Rabahane arvukus tõusma rahvusvahelise koostöö abil.
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Euroopas kohatakse kahte rabahane alamliiki. Need on rabahani (Anser fabalis fabalis) ja tundra-rabahani (Anser fabalis rossicus). Ühe nendest, rabahane, arvukus  on viimastel aastakümnetel silmnähtavalt kahanenud ja nende küttimine võib täielikult lõppeda. Soome initsiatiivil koostatakse rabahanele rahvusvahelist kaitsekorralduskava, kus püütakse omavahel sobitada küttimine ja  arvukuse tõstmine. 

Kes on rabahani?

Rabahani pesitseb  märgsoodes okasmetsavööndis ehk taigas Põhja-Skandinaaviast Lääne-Siberini. Riikidest pesitsevad nad Venemaa, Soome, Rootsi ja Norra territooriumitel. Tundra rabahani asustab samu riike, aga ta pesitseb rabahanest tunduvalt põhja pool ehk puudeta tundras. Rabahaned talvituvad küllaltki kitsal  alal ümber Läänemere: Lõuna-Rootsis, Taani saartel, Loode -Poolas ja Kirde -Saksamaal. Neid kohatakse perioodiliselt  üle kümne riigi territooriumil. 

Rabahanede ja tundra-rabahanede rännuteed ja talvitumispaigad on osaliselt kattuvad. Näiteks Lõuna-Rootsis talvitub tänapäeval ka tuhandeid tundra-rabahanesid.  Läbi Eesti rändavatest rabahanedest moodustavad enamuse Venemaal pesitsevad linnud. Kevadloenduse põhjal on läbi Eesti rändavatest rabahanedest enamus  siiski tundra-rabahaned. Põhja-Jäämerel asuv Novaja-Zemlja saar on mõlemale alamliigile suviseks koduks.  Seal pesitseb tundra-rabahani ja teiste hulgas kolivad ka Soome rabahaned sinna suvel sulgima. Teine väga tähtis sulgimisala asub Koola poolsaarel. 

Erinevused kahe rabahane alamliigi välimuses  on niivõrd väikesed , et  neid omavahel eristada võib ainult väga kogenud silm. Jahiolukorras nende vahet teha  on praktiliselt võimatu. 

Siluetilt näib rabahani tundra-rabahanest sihvakam. Tundra-rabahani on rabahanest veidi väiksem ja tema kael on lühem ja paksem kui rabahanel. Tundra-rabahane pea on suurem, ümmargusem ja tumedam. Lisaks on tundra-rabahane mustal nokal tihtipeale vaid kitsas oranz rõngas. Rabahane noka  värv on suuremalt osalt  oranz kui must.

Vaid noka värvi järgi siiski 100 % vahet kahe alamliigi vahel teha ei saa, kuna mõnikord  kannavad rabahaned nokal samasugust kitsast oranzi rõngast nagu tundra-rabahaned. Fakt on aga see, et rabahane nokk on võrreldes tundra-rabahane nokaga pikem ja tüvikust kitsam.
Nagu vari minevikust.

Enamuse Euroopas talvituvate hanede arvukus on  viimastel aastakümnetel  rõõmsaks tegevalt tõusnud. Vaid rabahani erineb teistest. Talvituvate hanede arvukus  2009 aastal on võrreldes 90 nendate aastatega langenud 100 tuhandelt 63 le tuhandele. Eriti järsk arvukuse langus on toimunud peale 2006 -dat aastat. Kinnitamata ja seega mitteametlike loendusandmete järgi loendati 2011 nenda aasta jaanuaris vaid 45 tuhat rabahane. See teeb pesitsevate paaride arvuks kõigest 15 tuhat paari. See eest tundra-rabahane arvukus on  stabiilselt rikkalik. Euroopas talvituvate lindude arvuks hinnatakse üle poole miljoni isendi. 

Põhjuseid, miks rabahanede arvukus väheneb, ei teata. Tegemist võib olla ka mitmete tegurite koosmõjuga. Tavaliselt on olnud hanede arvukuse vähenemise põhjuseks liiga suur vanalindude osakaal kütitavas  saagis.  Jätkusuutlikku  küttimise esimene põhireegel on, et enamuse saagist moodustaksid noorloomad, kellede hulgas loodusliku suremuse  protsent on niigi kõrge.  Kahtlemata avaldab oma mõju ka  inimtegevuse laienemine pesitsusaladele, eriti  kuivenduskraavide kaevamine. Suureneb konkurents teiste linnuliikidega, kelle arvukuse kasvu tõttu tuleb võidelda  eluruumi ja toidubaasi pärast. Ka on kasvanud kiskjate arvukus.

Rabahanesid kütitakse üle kümnes riigis.

Rabahanesid kütitakse peaaegu  kõikides riikides kus neid esineb. Rabahanesid ei või küttida Norras, Suurbritannias ja Hollandis. Venemaal on  lubatud veelindude kevadjaht 10-16 päeva jooksul. Venemaa lääneoblastites kütitakse enamus hanesid kevadjahi käigus. Soome seaduste järgi võib hanesid küttida ajavahemikul 20.08.-31.12. Kuna rabahanede arvukus väheneb, siis on rabahanede küttimisaega piiratud juba aastast 2010. Sellel aastal on Soomes nende küttimine enamusel territooriumist lubatud alles alates 10 nendast oktoobrist. Rootsis on rabahanejaht lubatud kahes lõunapoolsemas maakonnas ajavahemikul  1.10.-31.12  iga päev kuni kella 11 neni hommikul. Lisaks võib erinevatel aastaaegadel  rabahanesid küttida Rootsi lõunapoolsetes maakondades põllukahjustuste vältimiseks.

Kui suur on tegelikult kütitud rabahanede arv, on aga väga raske öelda, kuna enamuses Euroopa riikides puudub pidev küttimisandmete kogumine. Lisaks on ka eri riikides erinevad andmete kogumise meetodid. Kõige paremad andmed on saadaval Eestis, kus seadusega on kohustatud jahimehed küttimisandmeid esitama. Teises äärmuses on riigid, kus saaki ainult arvatakse.

Kuid kõigis riikides on üks ühine nimetaja, rabahane ja tundra-rabahane küttimisel ei eristata. 

Tuhandeid rabahanesid kütitakse Venemaal, Soomes ja Rootsis. Taanis kütitakse umbes tuhat. Teistes riikides kütitakse mõnikümmend kuni mõnisada lindu aastas. Venemaalt infot ei ole aga ekspertarvamuste järgi kütitakse seal umbes 5000-10 000 rabahane aastas. Soomes viimastel aastatel on kütitud 3600-5100 rabahane aastas. Rootsis tavaliselt 3000-4000. Eestis kütitakse umbes tuhat rabahane aastas ja ilmselt nendest üle poole on tundra-rabahaned.

Tegelikku küttimissurvet täpselt ei teata. Saksamaal elavalt püütud rabahanedest ligemale pooled kandsid röntgenpiltide põhjal kehas haavleid.

Kaitsekorralduskava Soome rabahanedele.

Soome tahab olla rabahanede kaitsmisel esirinnas. Soome Ulukikeskuses koostati aastatel 2012-2013  Soome rabahanede kaitsekorralduskava projekt. Projekt on edastatud Metsa ja Põllumajandusministeeriumile viimistlemiseks. Kaitsekorralduskava puudutab rabahane, kuna tegemist on Soomes pesitseva või läbirändava alamliigiga. See, et rabahani säiliks jahilindude nimekirjas, vajab tugevaid ja usutavaid meetmeid. Nendest tähtsamad on jahipidamise reguleerimine, pesitsemise tulemuslikkuse uurimine, pesakohtade kaitsmine ning täpne küttimisstatistika. 

Jahiaja piiramine ja selle kaudu saagi vähendamine on ainuke kiire tee täiskasvanud rabahanede  säilitamisele ja  populatsiooni arvukuse tõusule. Tavaliselt on Soomes väikeulukite arvukuse vähenemisel lühendatud jahiaega. Nüüd on rabahane kaitsmiseks kavandatud teha küttimisandmete teatamine jahimeestele kohustuslikuks ning kehtestada iga jahimehe kohta limiit, mitu lindu võib küttida. Piiratud  küttimisõigust kohaldatakse eelkõige Põhja ja Ida -Soomes kus asuvad rabahane pesitsuspaigad ja kus teisi haneliike ei esine. Erikord kehtestatakse ka Kagu-Soomes, kus septembri lõpus ja oktoobri algul kohatavatest hanedest lõviosa moodustavad just rabahaned, keda on suhteliselt lihtne küttida.

Rabahanede Soomes pesitsevate paaride arvuks arvatakse olevat 1700-2500 paari. See arv ei põhine mitte uurimustel, vaid „tarkade peade“  arvamusel. Selleks ,et jahipidamist saaks reguleerida ja kaitsekorralduskava kehtestada on vaja täpseid teaduslikke andmeid  populatsiooni suurusest ja juurdekasvust. Liigi arvukuse täpseks kindlakstegemiseks loetakse tulevikus Soomes kokku kõik kevadel pesitsema asunud paarid. Loendajateks on  jahimehed, linnuvaatlejad, jahiametnikud ja teadlased.  Kevadel loendatakse kokku pesitsevad paarid ja sügisel pesakonnad. Töö on päris keeruline kuna rabahaned on pesitsemise ajal väga arad ja ega maastik ei ole ka jalgsi läbimiseks kõige sobivam.

Rabahanede ja tundra-rabahanede jaotumust kütitavas saagis ei teata Soomes ja ega  ka teistes riikides, kus hanedele jahti peetakse. Soomes on jahimeestelt kogutud tiibu DNA proovide võtmiseks. Proovide võtmine on väga kallis, üks proov maksab sadu eurosid. Raha kokkuhoidmiseks hakatakse alamliike määrama fotode abil. Tiibu korjatakse edasi, seda on vaja lindude vanuse määramiseks. Küttimisandmete ja piltide saatmiseks luuakse elektrooniline süsteem.

Pesitsemistingimuste parandamiseks on kõige efektiivsem meetod  kraavitatud soode taastamine aladel, kus metsakasvatus on perspektiivitu. Nii era- kui riigimetsadesse ja kaitsealadele kavandatakse ulatuslikke soode ja rabade taastamisprojekte. Sellega loodetakse soode pindalasid iga aastaga suurendada. Taastatavad alad määratakse peale esimesi loendusandmeid. Turbatootmine üritatakse suunata  hanede pesitsusaladelt sinna, kus loodus on juba rikutud. Tähtis on säilitada taimestik kõige tähtsamates hanede puhkepaikades kuni kevadeni ja  luua spetsiaalseid söödapõlde.

Sellised väikekiskjad nagu rebane, kährikkoer ja mink on ohtlikud nii hanemunadele kui poegadele, aga ka vanalindudele endale. Väikekiskjate  intensiivse püügi projektid suunatakse hanede pesitsusaladele.

Rahvusvaheline koostöö.

Rabahani on saanud hiljaaegu suurt rahvusvahelist tähelepanu. Suurem osa Euroopa riike, kaasaarvatud Eesti ja Soome, on liitunud Euraasia ja Aafrika rändlindude kaitse kokkuleppega (AEWA).  AEWA  liikmete 2012 aasta  koosolekul otsustati  rabahane kaitsemeetmeid karmistada nii, et teda  võib edaspidi  küttida jätkusuutliku jahi põhimõtetel ja kaitsekorralduskava alusel. Kuna lõplikku kaitsekorralduskava ei olnud selleks ajaks valmis lisas Euroopa Liit klausli, et eritingimustel võib rabahanede jaht liikmesriikides jätkuda. Hiljem lisati siiski lause, et rabahane küttimisest peaks hoiduma. Augustis 2012 kokku tulnud AEWA tehniline komitee otsustas heaks kiita Soome ettepaneku, et rabahane kaitsekorralduskava koostamiseks ning selle heakskiitmiseks AEWA  liikmete järgmisel koosolekul 2015. 

Kaitsekorralduskava põhialused pandi paika EL riikide jahiametnike koosolekul  Soomes 2012  aasta oktoobris. Koosolekul tehti ettepanek rahvusvahelise töörühma kokkukutsumiseks. Töörühma kokkusaamine on Soomes selle aasta novembris. Kutse osaleda töörühmas on saadetud kõikidele riikidele kus rabahani esineb ja suurematele rahvusvahelistele organisatsioonidele. Töörühma põhiülesandeks on populatsiooni haldamise suuna ja meetodite väljatöötamine. Viimase lihvi annavad oma ala spetsialistid.

Juba praegu on selge, et populatsiooni haldamise põhieesmärk on elujõuline ja küttimist kannatav rabahane asurkond.  Kõige valulikumaks võib osutuda küsimus, asurkonna juurdekasvu jagamisest riikide vahel, kus rabahani pesitseb. Venemaa ei ole AEWA liige, kuid selle riigi osalemine projektis on eluliselt vajalik, sest enamus rabahanesid  pesitseb seal. Vene Jahiamet on üles näidanud huvi  osaleda veelindude eriti rabahane puudutavates ühisüritustes. Alustuseks tuleks Venemaalt saada kätte andmed küttimistulemuste kohta. 

Erinevalt Ameerikast ei tehta Euroopas rahvusvahelist koostööd jahilindude asurkondade haldamise küsimustes, kuigi vajadus selle järele oleks. Rabahanede kaitsekorralduskava oleks teerajajaks euroopa veelindude alasel koostööl.

