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Kaasnev eelnõu KOMISJONI REGULATSIOONILE (EL) Nr …/.. XXX
täiendades Lisa XVII (EK) Euroopa Parlamendi ja Nõukogu ja "REACH" Nõukogu (kemikaalide registreerimine, hindamine, autoriseerimine ja piiramine) regulatsiooni Nr 1907/2006, mis käsitleb pliid sisaldavate haavlite kasutamist märgaladel või nende ümbruses

EN			EN
LISA
Lisas XVII (EK) regulatsioonile Nr 1907/2006, sissekandes 63, lisati teise tulpa järgmised lõigud:	
	
		‘[20]. Keelatud on järgnevad tegevused [väljaannete talitlus peaks täitma kuupäeva, mis on 18 kuud pärast selle täiendava regulatsiooni jõustumist] märgaladel või kuni 400m selle piirist:
(a) laskemoona laskmine, mis sisaldab pliid (metalli kujul) kaalu mõistes kontsentratsioonis 1% või rohkem.
(b) Sellise laskemoona omamine, kui see juhtub märgaladel laskmise jooksul või selle osana.
Esimese alapuntki jaoks:
(a) Ala peetakse olevat kuni 400m märgalast, kui see on mistahes märgala piiri kõige kaugemast punktist 400m edasi;
(b) ‘märgaladel laskmine’ tähendab laskmist märgaladel või 400m ulatuses märgala piirist;
(c) Kui leitakse, et inimene omab sellist laskemoona märgaladel või 400m ulatuses märgala piirist märgaladel laskmise jooksul või selle osana, eeldatakse, et tegu on märgaladel laskmisega, v.a. juhul, kui inimene suudab näidata, et tegu oli teist liiki laskmisega. 
Esimeses alapunktis nimetatud piirang ei kehti liikmesriigile, kui see on andnud märku Komisjonile vastavalt paragrahvile 21, et plaanib kasutada varianti, mis on tolles paragrahvis kirjeldatud. 
[21] Kui liikmesriigi koguterritooriumil on vähemalt  20% märgalasid, v.a. territoriaalveed, võivad nad kehtestada paragrahvi [20] esimeses alapunktis toodud piirangu asemel keelata järgmised tegevused kogu oma territooriumil alates [väljaannete talitlus peaks täitma kuupäeva, mis on 36 kuud selle täiendava regulatsiooni jõustumisest]:
(a) pliid (metalli kujul) sisaldava laskemoona, kaalu mõistes kontsentratsioonis 1% või rohkem, asetsemine turul
(b) mistahes sellise laskemoona laskmine;
(c) Sellise laskemoona omamine, kui see juhtub märgaladel laskmise jooksul või selle osana.
Iga liikmesriik, mis plaanib seda esimeses alapunktis toodud punkti rakendada, peab teavitama Komisjoni oma kavatsusest ajaks [väljaannete talitlus peaks täitma kuupäeva, mis on 6 kuud selle täiendava regulatsiooni jõustumisest]. Liikmesriigil tuleb saata koopia riiklikul tasandil vastu võetud meetmetest Komisjonile viivitamatult igal juhul ajaks [väljaannete talitlus peaks täitma kuupäeva, mis on 30 kuud selle täiendava regulatsiooni jõustumisest].Komisjon avalikustab mistahes sellised teated kavatsuste kohta ja riiklike meetmete koopiad viivitamatult.
 [22]. Paragrahvide [20] ja [21] tarbeks:
(a) „märgala“ tähendab sood, raba, turbaraba või vett, mis on looduslik või tehis, alaline või ajutine, paigalseisva või voolava veega, mageda, soolaka või soolase veega, sealhulgas mereakvatoorium, mille sügavus mõõna ajal ei ulata kuus meetrit;
(b) “laskemoon” tähendab kuule, mida kasutatakse või kavatsetakse kasutada ühe laengu või kuulina jahipüssis;
(c) “jahipüss” tähendab sileraudset tulirelva, v.a. õhupüstolid;
(d) “laskmine” tähendab jahipüssist laskmist ja hõlmab mistahes jahipüssiga küttimise vormi;;
(e) selleks, et kindlaks määrata, kas inimene, kes tabatakse laskemoonaga omab seda laskemoona „osana käimas olevast laskmisest“:
(i) Tuleb tähelepanu pöörata juhtumi kõikidele asjaoludele;
(ii) Inimene, kelle isikult laskemoona leitakse, ei pruugi ilmtingimata olla sama inimene, kes laseb. 
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