[bookmark: _GoBack]Lugupeetud EJSi liikmed, külalised ja kallid partnerid! 
Kolmekuninga päev on olnud traditsiooniliselt see päev, kui täname kõiki neid, kes eelmise aasta jooksul on töötanud ja mõtelnud meiega koos, aidanud täita kogukonna ja riigi poolt püstitatud ülesandeid ulukiressursi kaitsmisel ja majandamisel ning jaganud meie väärtusi.
Siinkohal siirad tänusõnad kõigile neile, kes on võtnud vastu kutse ja tulnud täna siia, et üheskoos meiega teha kokkuvõtted eelnevast aastast ja vaadata ka tulevikku. Tänud ka kõigile neile, keda täna siin ei ole, aga kes on panustanud meie töödesse- tegemistesse ja mõtetes meiega.
Tavatseme öelda, et aeg, mida me oleme kulutanud jahipidamisele, ei ole raisatud aeg. Põhjanaabrite sõnul on iga jahil viibitud päev lisapäev eluks ettenähtud ajale. 
Samuti on väärtuslik aeg, mille oleme kulutanud koostegemisele Teiega meie liikmed, liitlased ja koostööpartnerid. 
Kui üritada ülesse lugeda kõiki, kellega oleme eelmisel aastal ühiseid ettevõtmisi läbi viinud, siis see nimekiri ja jutt läheks liiga pikaks. Lihtsalt täname kõiki Teid, kes esindate siin oma seltse, riigi ja valitsusasutusi, Riigikogu, ulukiseire ja teadusepoolt, haridusasutusi, jõustruktuure ja meie riigi kaitsevõimekust, looduse- ja keskkonnakaitse organisatsioone, veterinaarasutusi, rahastajaid, meie ajakirja Eesti Jahimees tegijaid, ulukiliha kokkuostjaid ja töötlejaid, jahikauplusi, külalisjahtide korraldajaid, jahikoerte seltse, vibujahimehi-naisi, metsameeste ja põllumeeste organisatsioone, abilisi sündmuste korraldamisel, sponsoreid, trofee-eksperte, uluki peibutajaid- võistlejaid, jahisarve puhujaid ja kõiki- kõiki teisi, kes kõik on meie ühistegevusse panustanud. 
Mitmete oma partneritega oleme osades lähenemistes vahetevahel eri meelt vaatamata sellele, et suur eesmärk on sama. See on ka loomulik. Asjalik diskussioon eri vaatenurkadest viib elu edasi. Oleme jahimeestena deklareerinud, et pooldame teaduslikul alusel jahindust ja see hoiab meid kõiki õigel teel ja kindlustab selle, et ajame oma asja nii, et looduskeskkond oleks kaitstud ja ressursside kasutamine jätkusuutlik.
On kombeks öelda, et kõige kõvem ja tõhusam palve on tänu. Ka meie tänu Teile täna siin sisaldab palvet edasiseks koostööks. Me väga loodame, et meie koostöö jätkub ka alanud jahikoera aastal!
Mõni sõna ka koerast.
Inimene on koertega koos elanud umbes 15 000 aastat. Enamus meist teab, et koerad on ühed uskumatud olevused. Iidsetel aegadel nähti koeras igati kasulikku semu, kel oli kohati ka täita spirituaalne roll. Näiteks Kreeka mütoloogia kohaselt valvab põrguväravaid just kolme peaga koer Kerberos. Egiptlastel oli koera peaga jumal Anubis. Maia uskumuste kohaselt juhatasid koerad meid hauatagusesse ellu. Nepali sügisfestivalil austatakse koeri toidu ja lilledega. Nüüdisajal ei ole koertel täita religioosset rolli, küll aga on nad jätkuvalt inimese parimad sõbrad. Jahimeestele on jahikoerad asendamatud. On uuritud, et koertel on vastava treenituse korral võime tunda inimese haigusi. Vene looduskirjanik Mihail Mihailovits Prisvin on öelnud, et koer nuusutab mitte inimest vaid tema hinge. 
Jahikoera aastal on meil palju põnevat plaanis ja tööplaani kokkupanemine käib aktiivselt. 
Kõigile veelkord suur tänu ja ilusat pärastlõunat! Nautigem seda aega ja võimalust selles seltskonnas koos olla! 
Meil on kaasas neli tänukirja, mis soovime üle anda. 


