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EESTI JAHIMEESTE SELTS


ESTONIAN HUNTERS SOCIETY, ESTNISCHE JAGDGESELLSCHAFT


EJS-i seisukoht jahikoerte tõugu tõendavate dokumentide kohta.                         28.02.2020. nr
Alates Jahiseaduse vastuvõtmisest ja selle kehtima hakkamisest on EJS olnud seisukohal, et muu jahikoera tõugu tõendav dokument tähendab EL liikmesriikides aktsepteeritud ja asukohariikides kehtivaid tõudokumente. 
EL liidu aluspõhimõtted on isikute, kaupade ja teenuste vaba liikumine. Samuti aktsepteerivad liikmesriigid üksteise poolt seaduslikult välja antud dokumente. Seega on meil EL õigusruumis õigus ja sellega kaasnev kohustus tunnistada üksteise õigusaktide alusel väljastatud dokumente, s h koerte tõudokumente. 
Jahiseaduse (edaspidi seaduse) § 29.  lõige 1 jahikoera kasutamine sätestab, et
 Jahipidamisel tohib kasutada jahikoera, kellel on jahikoerapass või muu jahikoera tõugu tõendav dokument ning kes on kiibistatud või tätoveeringuga märgistatud. Jahikoeraga jahipidamisel peab kaasas olema jahikoerapass või muu jahikoera tõugu tõendav dokument.

 Samas sätestab seaduse  lõige 2, et jahipidamisel kasutada lubatud koeratõugude nimekirja kehtestab valdkonna eest vastutav minister jahieeskirjas. 
Selgelt on piiratud valdkonna ministri pädevus ainult nimekirja kehtestamisega. Igasugune õiguste muu piiramine ilma seaduse delegatsioonita ei ole seaduslik. 

Jahieeskirja  § 2.   sätestab jahipidamisel kasutada lubatud koeratõugude nimekirja. Selle lõige 1 sätestab, et jahipidamisel on lubatud kasutada Eesti Kennelliidu kinnitatud nimistus loetletud Eestis jahil kasutatavaid koeratõuge, arvestades jahiseaduse ja käesoleva määruse erisusi. Samas on sätestatud, et Eesti Kennelliidu kinnitatud Eestis jahiks kasutatavate koeratõugude nimistu on avalikustatud Eesti Kennelliidu kodulehel.

Seega reguleerib nii seadus kui valdkonna ministri ainult koerte nimistut.
Sellest tulenevalt puudub EJS arvates igasugune seaduslik alus käsitleda legaalsete tõudokumentidena ainult ühe riigi ühe MTÜ poolt väljastatavaid dokumente. 
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