Metsaomanik:

Võimalusel kasuta rohkem looduslikult kasvanud kuusetaimi. Valiku puhul on metskits söönud ära just kasvatatud kuusetaime ja söömata jätnud loodusliku (jälgisin söömist mitu aastat järjest). 
Langeta septembris-oktoobris haab umbes 1,5–2,5 meetri kõrguselt ja pane sinna soolakivi (parim on KNZ). Soolakute optimaalseks koguseks soovitavad asjatundjad 2 soolakut 100 ha kohta. Sellega vähendad oluliselt puude kahjustamist põtrade poolt. Olen talvel ( lumi üle põlve) täheldanud kuuse, männi koorimist ja haava noorpuude murdmist kusagil 2 meetri kõrguselt piirkondades, kus läheduses (alla 300 m) ei ole ühtegi soolakut. Soolakute rajamisel jälgida, et vahemaad ei jääks liiga pikaks ja asuksid aladel, mida põder kasutab söömiseks ajal, mil vajab soola.

Siit minu soovitus iga metsaomanik rajab ise (soovitan ikka enne jahiseltsiga koht läbi rääkida - jahirentniku info saab metsaregistrist https://register.metsad.ee/avalik/(oma metsakinnistu asukoha järgi).
Kui sinu metsas on liigniisked alad, kus kasvab valdavalt paju, siis vaata, millist põõsast on põdrad söönud ning võta sealt pärast maa sulamist oksi ning torka maha, sama võib teha ka elektriliinide alustega. Mida rohkem pakud sellist ala, kus põder, metskits ja jänes saab toituda, vähendad survet istutatud puutaimede ja suuremate puude kahjustamiseks (põder kasutab talve jooksul 1,5 tonni puude oksi söömiseks)

Parimaks kuuse ja männi kultuuride kaitseks metskitsede eest on uus ulukitõrjevahend Trico (www.systemseparation.ee ). Aine on käsipritsiga pritsitav ja ilmastikule vastupidav.

Põllumees:

Maisi külvates külva metsaga piirneva põllu osasse haljasmassi (võimalusel lisa kiiresti valmiva teravilja seemet) riba (soovitavalt nii lai, et saad koristada). Haljasmassi riba tuleb niita enne maisitõlvikute valmimist ära, et jahimehed saaks hakata põldu kaitsma sigade eest. Võid ka selliseid triipe suuremale põllule rohkem teha, siis ei saa sead põllul maisis magada ja jahimehed saavad haljasribadel sigu küttida. Kui põldu läbib oja, kraav tuleb ka nende kaldad küttimise eesmärgil puhtad hoida. Üle 100 ha põllu puhul on soovitav haljasribasid rajada ka risti metsaga. Sagedus oleneb juba kohalikust olukorrast (palju on sigu, maapinna reljeefist, põllu kujust jne).
Sellise nipiga (Kalanas) on Lembit Paal oma põllul saanud sigade poolt tekitatud kahju minimaalseks viia.

Sama põhimõtte järgi saaks ka teistel viljapõldudel kahjusid ennetada. (Ükski PRIA poolt ette kirjutatud tingimus ei sätesta, et põldu sedamoodi külvata ei tohi).

kui metsaomanik raiub noorendiku hõredaks ( avab juurdepääsu põdral kuuse ja haava koorimiseks ) siis oleks mõistlik omanikul ka ennetustööna repellendi ( Trico pihustamine kasvama järtud puudele ) kasutamine. Nagu lehes kirjutati ei ole see midagi nii kallis, olenevalt puude arvust 10–20 l/ ha, rahas 100-200 €, ka põllumehele (www.saartehaal.ee) sobiks. 

RMK teeb lageraieid piirkonniti ja loomad koonduvad sellele alale ja pärast eelpool nimetatud tegevust ilma ennetuseta toob piisavalt suuri kahjunõudeid.
