Vapimärk
Henno Kallas on edukalt juhtinud Kärstna Jahiseltsi, olles selle esimees üle 30 aasta ja ühtlasi ka VJL volikogu ning teist koosseisu VJL juhatuse liige. Ta on olnud Kärstna jahikollektiivi hing ja kooshoidja ning eestvedaja, samuti ühisjahtide aktiivne organiseerija. Henno on kasvatanud ja välja õpetanud mitu väärtuslikku jahikoera, olles ühisjahis koeramees üle 20 aasta. Ta on organiseerinud viimastel aastatel mitmeid VJL ühisüritusi (ühisjaht ja jõulurahu väljakuulutamine, maakondlik jahimeeste kokkutulek oma talu maadel jms). Viimasel aastal, seoses sigade Aafrika katku levikuga Eestis, on Henno Kallas aktiivselt võidelnud jahimeeste õiguste ja huvide eest, esinedes korduvalt nii meedias kui ka erinevatel konverentsidel, koosolekutel ja nõupidamistel. Käesoleva aasta juulis sai Henno Kallas 60 aastaseks.

Tänukirjad

Andrus Reimaa 
aktiivne Kärstna Jahiseltsi jahimees olnud üle 30 aasta, sellest 15 aastat juhatuse liige. Tema ettepanekutel ja initsiatiivil on kaasaajastatud jahiseltsi juhtimist, organiseeritud ühisjahte ning korraldatud ühisüritusi, sealhulgas ühiseid laskeharjutusi jahimeestele. Andrus on olnud viimastel aastatel üks täpsema käega eeskujulikumaid jahimehi Kärstna Jahiseltsis.

Mati Kallas 
aktiivne Kärstna Jahiseltsi jahimees olnud üle 30 aasta, sellest ligi 20 aastat juhatuse liige. Ta on aktiivne ühisjahtide organiseerija ja nii kollektiivse kui ka kõige ürgsema jahipidamisviisi propageerija. Mati on suurte kogemustega ajumees ja jäljekütt. Ta on viimastel aastatel korduvalt läbi viinud VJL-s esmaabikoolitusi noorjahimeestele ja jahijuhatajatele. Seoses sigade Aafrika katku levikuga Eestis on Mati Kallas mitmel korral avalikult ja meditsiiniliselt argumenteeritult kaitsnud jahimeeste huve ja seisukohti.

Uno Lauri 
Vambola jahiseltsi edukas jahimees. Peale seakatku saabumist meie maadele mattis Uno tasuta oma vabast ajast ja finantsidega haigusse surnud sigu ja iga päev tehes kontrollkäike SAK piirkondades. Lisaks kuulub Uno Vambola seltsi juhatuses tegeledes seal loenduste ja lubade arvepidamisega.

Kalev Kikas
Vambola Jahiseltsi aktiivne jahimees. On olnud pikaajaline seltsi esimees ning tänaseni seltsi juhatuse liige, kuulub VJL volikokku ning on osalenud ka VJL juhatuse töös. Eelmisel hooajal tegutses aktiivelt SAK haigusse hukkunud sigade matmisega. 

Raul Tammeorg
Vambola Jahiseltsi jahimees. Ta on aktiivne suuruluki jälgede piiramisel, on kollektiivse jahilaskmise propageerija. Teda võis eelmisel jahihooajal ikka ja jälle näha metsasihtidel kõndimas, suuri maa-alasid läbimas, olles seetõttu üks aktiivsemaid hukkunud sigade leidjatest. 
 
Ain Jaak Rebane
on aktiivne ja kauaaegne Lembitu Jahiseltsi jahimees. Ta on alati abivalmis ja näidanud üles suurt aktiivsust seltsi jahimaja ehitamisel. 

Elmo Metsamaa
on olnud aastaid Heimtali JS esimees, kauaaegne volikogu liige. Seisnud alati seltsi õiguste ja huvide eest, loonud seal konstruktiivse õhkkonna. 
Tõnis Saago
Suislepa JS-i üks kõige staažikamaid jahimehi, aktiivne jahiseltsi liige.
Valev Plaks
Kolga-Jaani JS-i aktiivne jahimees. Ta on olnud jahiseltsi esimees, kuulunud aastaid seltsi juhatusse, võtnud osa VJL volikogu tööst. Osaleb alati heal meelel maakondlikel ja vabariiklikel jahimeeste üritustel, aitab neid korraldada. Oma aktiivsuse juures on tal eriline oskus jääda alati tagasihoidlikuks ja märkamatuks.
Mihail Antonov
Kolga-Jaani JS-i aktiivne jahimees. Kui tema poole pöörduda, siis ei ütle ta kunagi ära abi andmisest, annab nõu ja lööb käed külge seal, kus seda vaja.
Gunnar Roosipuu
kauaaegne ja aktiivne Päri-Metsküla JS-i jahimees.
Alti Torm
kauaaegne ning aktiivne Päri-Metsküla JS-i jahimees, kohusetundlik ja hea jahikaaslane.
Ritaur Jürgen
Päri- Metsküla JS-i jahimees, esindanud edukalt VJL jahimeeste vabariikliku kokkutuleku peibutusvõistlusel.
Kaupo Pukk
Tänassilma JS-i jahimees, lööb lahkel meelel kaasa VJL ettevõtmistes. On korduvalt suurpäraste tulemustega esindanud VJL jahimeeste vabariikliku kokkutuleku kokandusvõistlusel.
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Tänassilma JS jahimees, lööb lahkel meelel kaasa VJL ettevõtmistes. On korduvalt suurpäraste tulemustega esindanud VJL jahimeeste vabariikliku kokkutuleku kokandusvõistlusel.


