Eesti Jahimeeste Selts käis Soome jahimeestel külas
Eesti Jahimeeste Seltsi (EJS) juhatuse liige Priit Vahtramäe kutsuti 23. veebruaril Soome Jahimeeste Liiduke külla (SJL) Kouvolasse SJL metsseapopulatsiooni ohjamise konverentsile. 

Seoses Euroopas leviva sigade Aafrika katkuga muretsevad soomlased metssea populatsiooni pärast ning kuidas seakatk võiks puudutada Soome jahimehi ja loomakasvatajaid.


Konverentsipäev viidi läbi kaheosaliselt. Esimene osa koosnes metssea ühisjahist, et tutvustada metsseajahi eripära ning teise osana toimus kõrgetasemeline konverents erinevate huvigruppide vahel ning pressile.
Presskonverentsi juhtis Pekka Väisänen, Soome põllumajandus- ja metsandusministeeriumi kommunikatsioon juht. Kohal oli ka Soome põllumajandus- ja metsandusminister Jari Leppä, põllumajandus- ja metsandusministeeriumi sekretär Jaana Husu-Kallio, põllumajandus- ja metsatootjate Liidu Lõuna-Savo piirkonna direktor Timo Leskinen, põllumajandus- ja metsandusettevõtja ning kodusigade kasvatajate liidu esindaja Ari Berg, Piirivalve juhtaja asetäitja Laitinen Ilkka, Soome eluslooduse agentuuri esindaja Tauno Partanen, politsei ülemkomissaar Harri-Pekka Pohjolainen, põllumajandus- ja metsandusministeeriumi büroo juhataja Ruusila Vesa, Soome Jahimeeste Liidu juhatuse esimees Tuomas Hallenberg ja tegevjuht Heli Siitari, Soome jahiühingu Kymen Piiri RY juhataja ja hommikuse jahi pealik Erkki Pentinniemi, ajakirjanik Petri Korhonen ning erinevate jahipiirkondade juhid ning Soome Jahimeeste Liidust Henri Mutanen, Simenius Teemu Siitari. Lisaks neile osales veel jahil ka kohaliku jahiühenduse jahimehed, kellest Hannu Laine ja Markus Hanski olid koerajuhid ja küttiliini juht Jorma Hanski. 

Konverents toimus Kouvolas ning jahti peeti Jaala jahiühingu Kymen Piiri RY maadel, kus metssigade asustustihedus on 2‒3 siga 1000 ha kohta. Kõige kõrgem asustustihedusega metssigade populatsioon on 4‒5 siga 1000 ha kohta Soome lõunatipus Helsinki külje all ning Tampere külje all. 
Selle aasta jaanuari alguses arvestati Soome metssea populatsiooni suuruseks 2077–5473 isendit. Metsigade populatsioon on levinud Helsingist u 300 km põhjapoole Jyväskylani, kuid suurem asurkond on Lahti ja Helsinki vahel ning Soome kagunurgas Venemaa piiri lähedal. 

Konverentsil esindas Eestit EJSi esindajana, juhatuse liige, Viljandi jahimeeste juhatuse esimees ja Lembitu Jahiseltsi juhatuse liige Priit Vahtramäe, mis andis talle info ja praktika nii seltsi, maakonna kui ka vabariigi tasemel. Kuna Eesti jahimeestel on seakatkutõrje protsess juba läbitud, on meil väga suured kogemused ja palju statistikat katku iseloomu ja kulgemise kohta ning kuidas ja mis moel katku ohjata. Ka ei ole vähetähtis, et EJS liikmed on täna oma kogemusi juba jaganud ka rahvusvaheliselt nii Tšehhi, Bulgaarias kui ka Euroopa peakontoris Brüsselis.
Visiit algas ühisjahiga

Soomereisi alustati juba varastel hommikutundidel, mis oli sama krõbe kui Eestiski. Hommikul tegi auto käivitamisel metalse kõlaga häält, kuid õnneks läks käima. Paar tundi sõitu ja olimegi kohal. Eelmine päev vesteldes saime teada, et Soomes on ulukite jahikohtade kaugused nii suured ning jahipidamine ei ole maaomanikupõhise jahikorralduse tõttu igal pool võimalik. Kui jahimehel puudub maa või metsaomandus mõne jahiühenduse piirides, siis ei ole võimalik ka selle liikmeks saada. Õnneks Eestis saab jahindusega tegeleda iga inimene, kes sellest huvitub.
Kouvola linnas algas hommik 8.30 kohaliku jahiühenduse Kymen Piiri RY juhi Erkki Pentinniemi tervituskõnega ning päevaprogrammi ülevaatega. Kõik vajalikud lisamaterjalid olid jahilistele ettevalmistatud, sh ohutusjuhend. Ruum, kus kõik kogunesid, oli muljetavaldav, sest see sisaldas nii õppematerjale, topiseid, koljusid kui sarvi jm jahindusega seotud meened. Algatuseks pakuti hommikusööki, mille hulgas ka vinnutatud metssealiha.
Peale hommikusööki tegi Erkki Pentinniemi ülevaate kohalikust jahipiirkonnast, nende tegevusest ning rääkis metsseast kui uuest Soome jahiulukist, tema levikust ja ajaloost. Samuti tehti jahist osavõtjatele kohapeal instrueerimine, jagati jahikaardid, ohutusjuhendid ning räägiti keda võib küttida. Pärast seda tuli sõita jahi toimumise paika, mis asus kogunemiskohast 30 km eemal Jaalas. Ohutusjuhendist võis välja lugeda, et küttima pidi metssiga ja kährikkoera, aga võis ka rebast ja jänest. Metsseale vanuselist ega ka soolist struktuuri ei kehtestatud. 
Ilm oli võrratult ilus, päike paistis ning õhutemperatuur oli -12 kraadi, lund paistis olevat umbes 20 cm. Jahil kasutati kolme koera, kahte saksa terjerit ja ühte Ameerika hagijat. Ees ootas 2 tundi ootamist kütiliinil. Mingi hetk tekkis mõtte kohalikust maastikust mälestuseks pilt teha mis suureks üllatuseks oli Eesti Vabariigi sünnipäevale vääriliselt lipuvärvides. 
Kui külmast juba jahilised kangeks võtnud, oli koerte häälest kuulda, et mingisuguse metslooma nad kinni on püüdnud. Kuigi ootasime metssiga, ilmus teele halljänes, kes pistis otse minu poole plagama. Jõudsin küll püssi palgele seada ja looma jälgides relva vedada, kuid pauku sealt ei tulnud, sest Eesti jahimees ei lase seajahi ajal jänest, mille märkis ära ka jahi lõpetamisel jahipealik Erkki Pentinniemi. Hiljem selgus, et see oli ka ainuke loom, kes ajust väljus, sest tuhkja lume tõttu olid sead ilmselt alalt väljunud ning luure ei suutnud seda tuvastada, kuid esimesed seajäljed said fikseeritud.
Kõlas käsk jaht lõpetada ja koguneda ning sõitsime uuesti tagasi kohta, kus hommikul olime kogunenud, sest seal pakuti lõunasööki ja pärast seda toimus pressikonverents.





Pressikonverentsil arutleti seakatku teemal

Pressikonverents algas täpselt kell 14.00. Selleks ajaks oli ka külalisi juurde tulnud, nende hulgas kohaliku veterinaarjärelevalveosakonna Evira juht Sirpa Kiviruusu. Avakõne pidas Soome põllumajandus- ja metsanduse minister Jari Leppä, kes andis ülevaate metssea käekäigust ja olukorrast, millesse Soome võib sattuda ning mida ette võtta. 
Suur heameel oli kuulda, kui minister soovis Eesti jahimeestele ja eestlastele õnne 100. aasta juubelisünnipäeva puhul. Pärast seda tutvustas metssigade populatsiooni ja selle ohjamiseesmärke põllumajandus- ja metsandusministeeriumi alaline sekretär Jaana Husu-Kallio, kes olles ise jahimees, teavitas, et seoses katkuohuga oli hommikul toimunud jaht talle selle hooaja esimene. Tema ettekandest jäi kohe kõrvu, et soomlaste väitel on nende sigade juurdekasv igal aastal 40‒50%, mis seab arvukuse kasvule omad nõuded. Kuigi kõikidest sõnavõttudest sünkroontõlget ei olnud, sain kohe aru, et see on soomlaste esimene ja väärarusaamine sigade juurdekasvust. Samas Erkki Pentinniemi, Soome jahiühingu koostatud materjalides oli noorel ja vanal emisel sündivate põrsaste arv õige.
Samuti tegi ettekande Soome jahimeeste liidu (SJL) juhatuse esimees Tuomas Hallenberg, kes tutvustas mida kavatsevad jahimehed ette võtta ja millised on SJL plaanid, et tutvustada jahimeestele ees ootavaid sigade Aafrika katkuga seonduvaid ohte. Ka seal oli selgelt aru saada, et ministeeriumil ja SJLil on asjadele erinev lähenemine.




Seejärel tegin ettekande seakatku seisundist Eestis. Lubasime neile, et oleme nõus jagama nii teoreetilisi kogemusi kui ka praktilisi Aafrika seakatku leviku ja likvideerimise osas, mida oleme Eestis 3,5 aasta jooksul kogenud ja talletanud. 
Esimene ja väga suur palve neile oli, et nad ei teeks sama viga, et kui katku saabumisel keelataks ära aju- ja koerajaht, mis nüüd tagantjärele oli väga suur viga. Meie statistika on näidanud, et katku ei levita aju- ega koerajaht ning isegi mitte kultide jooksuaeg. Samuti soovitasin selgeks teha selle, et katku levimise üks suuremaid ,,jõuallikaid“ on tihe asustus ja karjade territooriumite kattumine. Et katk ei tooks nii suurt kahju, tuleks alustada juba täna arvukuse alla viimisega e 1 isend 1000 ha kohta. Selleni jõudmine võtab olenevalt arvukusest aega aga see peab jõudma iga jahimeheni, et seda ennetada. 
Samuti täiendasin põllumajandus- ja metsandusministeeriumi sekretäri metssigade juurdekasvu kohast väidet. Andsin teada, et ka meile oli juba nõukogude ajast jahikorralduskavadesse ette kirjutatud teadmine jahinormide planeerimisel, et sigade juurdekasv on 40‒80%, kuid tänu katkule oleme aru saanud, et see oli väga suur möödapanek ja alaplaneerimine, sest meie statistika näitab, et juurdekasvuks võib julgelt lugeda 100%, et seajahti planeerida ning sellest lähtuvalt küttimisliimite määrata . 
Samuti tõin välja praktilise näide meie praktikast 2013. aastal, kui uue jahiseaduse tegemisel tekkis diskusioon toonase keskkonnaministriga Keit Pentus-Rosimannusega. Jahimehed loendasid 22 000 metssiga jahiaasta lõpuks, küttisid uuel jahiaastal 22 000 isendit ja loendasid sama jahiaasta lõpus jälle 22 000. Ministri ja ka Soome konverentsil kohalviibjatel tekkis kerge hämming, kuna see ei tundu võimalik. Kui loogiliselt asjale läheneda, siis jäeti arvutusest välja juurdekasvu suurus 100%, mis tegi 22 000 isendit, mille tagajärjel selguski, et vastuolu statistikas pole. See oli näide, mille peale isegi Soome ministeeriumite esindajad olid sunnitud seisukohti korrigeerima.    
Kohe uurisid ka ajakirjanikud kas arvame, et seakatk jõuab Soome. Kui seda ennustada oskaks, oleksin ammu mõnes ministeeriumis nõunik, aga kui tõsiselt rääkida, on selgeks saanud see, et üks suuremaid katkulevitajaid on inimene ise. Sellest faktist lähtuvalt võime oletada, et kuna Eestis käis jahil 2015. ja 2016. aastal 4000 jahikülalist ning Eestist käib Soome tööl 30 000 ehitustöölist, kellest paljud on jahimehed, siis on oht selleks suhteliselt suur. Pigem arvan, et ta tuleb, sest täna on katk juba jõudnud levida Tšehhi ning Rumeeniasse, väga suur ala Poolast on katku all. Samas arvatakse, et nende vahele jäävatel piiriäärsete alade kaudu on katk jõudnud ka teistesse riikidesse, kuid seda ei tunnistata.

Soome jahimeeste esindaja uuris kas kõik sead surevad. Ka see oli meie suur ehmatus, et 90‒100% sigadest sureb. Kuigi enamik nakatunud sigu hukkuvad, on nende hulgas ka 10% sigu, kes põevad haiguse läbi ja neil tekivad antikehad. Tänaseni ei ole selge, kas nad võivad tulevikus ise haigusetekitajad olla, aga saavad uuesti nakatuda. 2018. aasta jaanuari seisuga on Eestis alates 2014. aastast uuritud 36 173 siga ja neist positiivsed on olnud 3604, mis teeb 10%. Hukkunud sigadelt võetud proovidest on 70% olnud positiivsed.
Sõnavõtu lõpuks kinkisin nii ministeeriumi esindajatele, SJLile kui ka veterinaaridele üle Eesti seakatku bioohutuse järgimise plakatid, mida saab riputada jahimaja seinale, et kõigil oleks silme ees kuidas katku tingimustes käituda. Vaatamata sellele, et katku neil veel pole, soovitasin alustada desinfitseerimisega ja vajalike materjalide hankimisega. 
Järgmise ettekande tegi Ari Berg, põllumajandus- ja metsandusettevõtja ning kodusigade kasvatajate liidu juht, kes tõi välja seakasvatajate murekohti seoses läheneva katkuohuga. Nende mured kattusid Eesti seakasvatajate omadega ning nad on siinsest teadlikud, sest üks suuremaid seakasvatuse ettevõtteid kuulub soomlastele. 
Juba täna maksatakse jahimeestele iga tehtud vereproovi eest 90 eurot lisaks, mis on ka otsene rahaline kulu. Soomes kütitakse aastas umbes 700 siga, kuid ka see teeb kuluks aastas 63 000 eurot. 





Viimase ettekande tegi Soome Veterinaar ja Toiduameti osakonna juhataja Leena Räsänen, kes selgitas, milliseid bioohutusnõudeid tuleb jahimeestel ja seakasvatajatel täita, mida plaanis teha, seoses läheneva seakatku ohuga.
Konverents lõppes sellega, et EJSi esindajana kinkisin põllumajandus- ja metsanduseministrile Jari Leppäle võttmehoidja metssea kujutisega, mis peaks seda teemat ja selle tähtsust ministrile meelde tuletama ning põllumajandus- ja metsandusministeeriumi sekretär Jaana Husu-Kallio sai kingituseks EJSi juubelipildiga kohvitassi.
Kohaliku jahiühenduse külaliste raamatusse sai kirjutatud mälestuseks: ,,Tänud kutsumast ja meeldiva sisuka päeva eest, ei oleks iialgi uskunud, et eesti jahimees satub Soome seajahile“. 
Pärast saime SJL tegevjuhi Heli Siitari ja koolitus koordinaator Jussi Partanen arutleda veel metssigade majandamisest, seakatkust, Eesti ja Soome jahinduse eripärast ning ka neid puudutava ja kirgi kütva teemaga, mis puudutab hudijahti nii meil, kui Soomes. Lisaks kutsus SJL meid suvel osalema noorte jahimeeste suvelaagrisse. 

Priit Vahtramäe

