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Täname Teid et võtsite meie kutse vastu. EJS on kasvanud suureks organisatsiooniks ja saanud arvestatavaks kodanikuliikumise esindajaks riigis. Meid on usaldatud nii riigi, omavalitsuste kui ka kolmanda sektori poolt. Oleme kasvav organisatsioon. Eelmisel aastal liitus meiega seitse jahiseltsi kes ühendavad 330 jahimeest. Meil on sadakond juriidilisest isikust liiget ja me ühendame üle 90% organiseerunud jahimeestest ja katame üle 90% jahimaadest. Seega oleme õigustatult jahimeeste hääl riigis. Samas kaasneb sellega ka suur vastutus nii oma liikmete, kogukonna kui ka looduse ees.
Eelmine teema aasta oli Jahiohutuse aasta. Jahiohutus on ja on olnud kõrge prioriteetsusega alati. Jahipidamisel on tegemist tulirelvadega mis on ohtlikud ka kogenenud kätes. Piisab vaid korraks, vahel ka sekundiks valvsus kaotada ja õnnetus on käes. Mitte keegi, kes puutub kokku relvadega ei tohi eksida. Just selle ohuallika tõttu on järelevalve asutused ka rangemad, kui muude rikkumiste puhul. Maarjamaal on juba harjutud, et vägijoogid ja relvad ei käi kokku. Sellele on kaasa aidanud nii teadlikkuse tõus kui ka vastavate kontrollreidide läbiviimine. Ehkki olla kontrollitud ei ole alati mugav peame enestele tunnistama, et kindlasti on tänu sellele ära hoitud nii mõnigi õnnetus.
Eelmine aasta möödus õnneks ohvriteta. Selles osas läks aasta korda ja tänan kõiki jahimehi selle eest. Kindlasti ei ole aga põhjust rahuloluks, sest KKI andmetel esineb endiselt probleeme ja palun kõiki kes relvadega tegelevad, olla väga tähelepanelik ja distsiplineeritud ka edaspidi.
Koostöö maaomanikega on meile endiselt prioriteet. Oleme ümarlauas arutanud ja esitanud mitu seadusemuudatust, mis puudutavad metskitse ja hirve jahti. See, et meie ühisel ettepanekul maaomanikega pikendati jahipidamise tähtaegu, ei ole ainult võimalus, see on ka suur vastutus. Peame jälgima, et ulukipopulatsioonid oleksid säästvalt majandatud. Kindlasti peame olema tähelepanelikud põdra majandamise osas. 
Jahinaised on see sihtgrupp, keda soovin tänada. Jahinaiste arv suureneb jätkuvalt ja selle üle on meil ja minul isiklikult heameel. Jahinaiste lisandumisega meie kogukonda saame juurde distsipliini, tarkust, töökust ja kindlasti ka jahinduse paremat ja efektiivsemat lahti seletamist ühiskonnale.
Eelmine aasta oli ka kurb aasta. Meie hulgast lahkus mitu tublit jahimeest ja jahindustegelast. Nimetan siin head võitluskaaslast Kaarel Rohti ja Jaan Kägu. Nende tööd ja tegemised jäävad meid saatma veel kauaks. Kivi kotti neile igaviku jahimaadel “suures jahis“. 
Oma tervituse lõpetuseks tahaks paari sõnaga mõtestada lahti tänase jahimehe olemuse. Tänapäeva jahimees on ulukite arvukuse reguleerija. Tellimuse seda teha saab ta ühiskonna poolt. See tellimus tuleb läbi  teadlaste kontrolli ja soovituste. Oma sisendi annavad erinevate huvigruppide esindajad nagu metsamehed, kalurid, põllumehed, karjakasvatajad, mesinikud, keskkonnakaitsjad, veterinaarid jne. Tihti on selle tellimuse täitmine mitte ainult õigus vaid kohustus. Kui jahiseltsid ei täida neile antud küttimismahtusid, siis võib sellega kaasneda karistus. Ka seda on vaja teada ja mõista, et saada aru kes on tänapäeva jahimees ja missugune on tema põhiline roll.
Seda arvukuse reguleerimise rolli saame efektiivselt ja hästi teha koos Teiega, kes kõik annate oma panuse. Suur tänu selle eest ja ilusat õhtupoolikut ning head jahikoera aastat!
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