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Lugupeetud Tõnis Korts,
Uurisin asja ja küsiti ka Justiitsministeeriumist järele, kas neil on plaanis sel aastal uuesti tähtaegu pikendada ja vastava algatusega Riigikogusse tulla. Ootuspäraselt justiitsministeerium täiendavat tähtaegade reguleerimist ei toeta ja sellist initsiatiivi pole tulemas.
Teie poolt kirjutatud kirjas viidatakse, et kehtivad õiguslikud regulatsioonid ei näe ette võimalusi piirangutest tingitud olukordade lahendamiseks. MTÜS § 221 näeb ette võimaluse võtta üldkoosolekute korraldamise asemele liikmete poolt üksikotsuseid, aga ei näe ette juhatuse liikmete valimiste korraldamise võimalust. Lahenduseks pole ka siin tsiviilseadustiku üldosa seaduse paragrahv 331, kuna see näeb ette reaalajas toimuva kahesuunalise side abil või muul sellesarnasel elektroonilisel viisil üldkoosolekul osalemise. E-valimised eeldavad vastavat organisatoorset võimekust, täiendavaid kulutusi ja ettevalmistusi ning aega, mis on ühekordse kuluna ebamõistlik ja paljudele MTÜ-dele ka ülejõukäiv. Samuti puudub vastav e-valimistel juhatuste valimise praktika.  
 
Tegelikult võimaldab MTÜS § 221 teha kõiki otsuseid, mida MTÜ-l on vaja teha, sh valida juhatust. Probleemiks võib olla see, kui MTÜ enda põhikirjas on ette nähtud juhatuse valimisel salajane hääletus. Salajast hääletamist MTÜS § 221 tõesti ei võimalda, sest iga liige peab saatma oma seisukoha kirjalikku taasesitamist võimaldavas vormis ja see kajastatakse nimeliselt ka protokollis. TsÜS § 331 võimaldab ka salajast hääletamist, aga selleks vajaliku e-keskkonna peab iga juriidiline isik ise leidma. 
 
Seega EJS kirjas kirjeldatu, aga samuti praeguseks ka mitmete korteriühistute poolt esile toodud probleem ei ole tingitud seaduse puudulikkusest vaid on pigem nende MTÜ-de ja KÜ-de probleem, kus  pole peetud vajalikuks põhikirja muuta. Kehtiv seadus on mõlemal juhul vägagi liberaalne ja võimaldab nii MTÜ-de kui KÜ-de puhul üldkoosoleku otsuseid vastu võtta ilma üldkoosolekut füüsiliselt kokku kutsumata, kui otsuse poolt on antud üle poole korteriomanike või MTÜ liikmete häältest, aga seda klausliga - kui põhikirjaga ei ole ette nähtud suurema häälteenamuse nõuet. 
 
MTÜ-de osas sai seadus eelmisel aastal veelgi liberaalsemaks tehtud ehk otsuse vastuvõtmisel ilma koosolekut kokku kutsumata ei ole enam vaja ka 50% + 1 hääl, vaid piisab, kui vastab vähemalt sama palju liikmeid, kui on tavalise koosoleku kvoorum ja neist on poolt rohkem kui vastu. KÜ-del on seaduses kvoorum (üle poole häältest ja üle poole kaasomandiosadest), kuid sellest saab kõrvale kalduda mõlemale poole. MTÜ-del seaduses kvoorumit ei ole, see on iga MTÜ enda otsustada. Kui põhikirjas on kvoorum, siis kehtib see ka nn kirjaliku hääletamise korral. 
 Kas need põhikirjas ettenähtud rangemad nõuded on põhjendatud ja vajalikud, sõltub juba iga konkreetse MTÜ või KÜ spetsiifikast ja liikmete enamuse tahtest. 
Loodan, et leiate hea ja toimiva lahenduse enda organisatsiooni jaoks.

Siret Kotka

